

Бацька, грошы!

Стар. 2-3

Деньги на
новый протез

Стар. 5

Экалягічны
каляндар

Стар. 8



Выббар

Газета Магілёўскай абласной кааліцыі дэмакратычных сілаў



Тут і цяпер

Паважаныя землякі. У любым грамадстве ёсць людзі, якія хочуць памяняць да лепшага не толькі асабістае жыццё, але зрабіць больш справядлівай і нашу агульную долю. Гэтыя людзі не даюць спаць спакойна ніякай уладзе - ні царскай, ні дэмакратычнай. З імі ня проста. Яны заўжды маюць аргументаваную прадуманую пазіцыю. Таму і банальна "заткнуць рот" ім не можа нават уладнае чынавенства. Я мяркую, кожны з нас можа ўгадаць такога знаёмага ці сваяка "праўдаруба".

Далёка не заўжды "праўдашукальнікі" маюць рацыю і не заўсёды іх дзейнасць прыносіць плён... Але менавіта такія людзі з'яўляюцца "дражджамі" для новых грамадцкіх ідэй і спраў, а па-добраму - рухавікамі развіцця любой паспяховай краіны. Нажаль, у нас чалавека такога складу ўжо багата гадоў цкуюць, гоняць адусюль па прынцыпе: сабака брэша, а караван ідзе. Куды зайшоў у рэшце рэшт наш "караван - Беларусь" апошнім часам зразумелі многія... Колькі гадоў незалежныя ад уладаў спецыялісты білі ў званы: людзі! Куды мы ідзем! Азірніцеся праўдзе ў вочы! На "версе" сьмяяліся, а народ маўчаў: дасць Бог, пранясе. Не пранясло... Але, я упэўнены, галоўнае сёння не хто быў правы, хто вінаваты, а хутчэй, адкінушы старыя крыўды разам ратавацца. Бо час не чакае і ўжо заўтра можам трапіць у такую яму, выбірацца з якой прыйдзеца марудна і доўга. Першым крокам

такой супольнай дзейнасці я бачу стварэнне ў кожным раёне антыкрызісных камісій з удзелам прадстаўнікоў улады і незалежных прафесіяналаў. Гэта дазволіць прымаць лепш прааналізаваныя і, значыць, больш эфектыўныя рашэнні. Стварыць план дзеянняў на выпадак рэзкага (у два-тры разы) зніжэння паступленняў грошай у бюджэт. У гэтым плане прадугледзець сродкі на выплаты тым, каму падчас крызісу цяжэй за ўсіх: мацярам з дзецьмі да трох гадоў, інвалідам, студэнтам, пенсіянерам. Звярнуцца да ўраду з прапановай вярнуць льготы гэтым катэгорыям насельніцтва. Спыніць авантуру па будаўніцтву АЭС і накіраваць заплаваны на яе бюджэт на падтрымку нацыянальнай валюты і годнага ўзроўня заробкаў. Забяспечыць бясплатным харчаваннем дзіцячыя садкі і школы і г.д.

Апаненты скажуць: чаго бегчы наперадзе цягніка? Няхай "на версе" ламаюць галовы, што і як рабіць, ім адтуль відней. Але, паважаныя землякі, крызіс да нас прыйшоў менавіта ад таго, што доўгія гады ўсе грамадзкія рашэнні прыималіся за нас і не намі. І калі, крыў Божа, сапраўды спраўдзяцца горшыя прагнозы экспертаў, дык вырашаць нашы праблемы прыйдзеца нам самім. Разам. Тут і цяпер.

Андрэй ЮРКОЎ
Тэл. +375296236108

*Ноччу Бацька выступаў.
 З Новым годам віншаваў.
 А пасья, ужо адранку.
 Віншавалі нас у банку...*

(Чорны народны гумар)

Несите ваши денежки

НАПАЧАТКУ СТУДЗЕНЯ СУСЬВЕТНЫ ФІНАНСАВЫ КРЫЗІС ПРЫЙШОЎ І ДА НАС. КАЛІ РАНЕЙ ЖЫХАРЫ МАГІЛЕЎШЧЫНЫ, ПАЧУЎШЫ З ЭКРАНАЎ СЛОВЫ “БАРЭЛЬ”, ЦІ “ДЭФОЛТ”, ХУТЧЭЙ ПЕРАКЛЮЧАЛІ ТЭЛЕВІЗАРЫ НА “РЫЖУЮ”, АЛЬБО “ПАПІНЫХ ДАЧОК”, ТО ПАЧЫНАЮЧЫ З НОВАГА ГОДА ЎСЁ ЎВАЖЛІВЕЙ УГЛЯДАЮЦА Ў БЯГУЧЫЯ РАДКІ ПАД ДЫКТАРАМ “ПАНАРАМЫ”. МАЎЛЯЎ, КОЛЬКІ Ж ТАМ СЁНЬНЯ?...

Мы пацікавіліся ў жыхароў Магілеўшчыны:

“ЯК НАВАГОДНЯЯ ЗЬМЕНА КУРСАЎ ВАЛЮТ АДБІЛАСЯ НА ВАШЫМ СЯМЕЙНЫМ БЮДЖЭЦЕ?”

АЛЕКСАНДР КИРИЕНКО

Водитель автопарка (Климовичи):

Меня особенно беспокоит то, что перестали контролировать цены. Начался настоящий хаос, всё дорожает. Мне, к примеру, нужно заплатить за обязательное страхование автомобиля. Страховка стоит 20 евро. Но 20 евро сейчас и в прошлом году — большая разница. Из-за январских событий будущее нашего рубля очень и очень сомнительно.

АЛЕКСАНДР, житель сельской местности (Горки):

- У меня есть на черный день небольшая сумма в еврох. Теперь думаю забарть их из банка, пусть лучше дома лежат. А в белорусских я потерял тысяч сто, если по курсу. Говорили умные люди — не держат в “зайцах”. Вот, не послушал.

МАРЫЯ АНДРЭЕЎНА, пенсіянерка (Бялынічы):

Каб ім добра было. Збірала грошы на смерць, старая ўжо, ды і дзед зусім слабы. Было некалькі мільёнаў нашых беларускіх дома, дык вось адразу на колькі іх паменела пасля новага года. Заўчора на ўсе купіла долары, буду ў іх захоўваць далей. А тут яшчэ і пенсію не павялічылі, а цэны з кожным днём растуць...

ЮРИЙ КРИВОЛАПОВ

Педагог-психолог (Климовичи):

Как на мне отразился кризис? Естественно, негативно. Год начался с существенного скачка цен на продукты и товары с одновременным мизерным увеличением зарплаты. К тому же вырос подоходный налог, должны подрасти проценты по кредитам, да и валютный курс вряд ли будет стоять на месте. Да что говорить про валютный курс, если пачка риса стала стоить дороже чуть ли не в три раза. Почему продукты первой необходимости дорожают такими темпами?

ГЕНА, прыватны прадпрымальнік, займаецца грузаперавозкамі (Бялынічы):

На мою «заначку» новогодний сюрприз никак не повлиял. Деньги я давным-давно держу в валюте и дома, банкам не доверяю со времен «кидалова» 90-х годов. Но проблемы большие начались уже с конца осени, всё меньше заказов от предпринимателей на поездки за товаром, так что доходы значительно упали. А после Рождества вообще глухо, как в танке.

МИХАИЛ, студент (Горки):

- Вот это подарок, блин! Лично меня весь этот идиотизм коснется как и всех — придется на чем-то экономить. Ясно, что начнется инфляция и все станет дороже. У родителей, насколько я знаю, есть заначка в зеленых, так что они вроде и не проиграли, а дальше все равно будет хуже — не думаю, что зарплаты у них на столько же повысятся, или стипендии у студентов.

СЯРЖУК АРЖАНЦАЎ, журналіст (Клімавічы):

Не трэба тлумачыць тое, што пераважная большасць насельніцтва пацярпела ў выніку дэвальвацыі. Гэта факт, які зараз усведомілі ўсе. Таму больш цікавым было б паразмаўляць пра адваротны бок падзеі. Кажуць, што некаторыя разумныя людзі (ці проста больш інфармаваныя) паспяхова перавялі свае беларускія рублі ў больш надзейныя валюты. І зрабілі гэта ў апошнія дні снежня! Напрашваюцца высновы, што іх хтосьці папярэдзіў, каб яны не толькі захавалі грошы, але і атрымалі магчымае падзарабіць.

АНДРЭЙ, дырэктар невялікага ПУПа (Бялынічы):

У прыцыпе, гэта змяненне ніяк не паўплывала пакуль ні на мой сямейны бюджэт, ні на дзейнасць фірмы. Усе свае зберажэнні я даўно трымаю ў СКВ, выручку ад таргоўлі ў папярэднія дні адразу пусціў на выплату падаткаў і пагашэнне крэдытаў, бо даўно чакаў ад роднай дзяржавы падобнага фокуса. Тавар я закупіў у Расіі за долары, таму адразу зрабіў пераразлік па новаму курсу. Пакуль народ купляе нармальна, ну а што далей будзе, не ведаю.

МІША, часова не працуючы мужчына ва ўзросце 50-55 гадоў (Бялынічы):

А мне по-барабану. «Чернило» не подорожало, а доллары мне особо не надо, были бы наши на выпивку.

ТААИСИЯ КИРИЛЛОВНА, 61 год, пенсіонерка (Кричев):

- У меня пенсия в рублях, ее едва хватает на жизнь. Поэтому изменение курсов меня напрямую не затронуло. Но когда пошла на рынок и в магазины и увидела, что цены выросли — тогда и поняла, что вот как всё взаимосвязано. Ещё мне звонила дочь, она живет на Брестчине, сказала, что после

Нового года не могла купить 150 долларов, которые ей были необходимы, еле-еле 50 долларов нашла.

ВЯЧЕСЛАВ, предприниматель (Горки):

- Я всю новогоднюю выручку оставил в белорусских рублях, да плюс брал товар по ценам в у.е. без предоплаты. Вот и комментирую как хочешь.

ВИТАЛИЙ, 31 год, предприниматель (Кричев):

- Прогорел я неслабо. Вот дурак, поверил Лукашенко, так он уверял, что всё будет стабильно. Пришлось магазин закрывать, цены переписывать. Покупатели, конечно, недовольны, но что делать. Мне выживать тоже как-то надо.

АНДРЕЙ МИХАЙЛОВИЧ, 53 года, работник бюджетной сферы (Кричев):

- Да, хранил деньги в рублях. Обидно, что говорить. Но меня особенно возмутило поведение власти, в очередной раз навешавшей лапши доверчивому народу. Я читал, правда, независимые газеты, там эксперты давно говорили об обвале, хотел доллары купить еще до нового года, но жена всё твердила: президент, мол, врать не будет, это ему не выгодно. Кто ему потом поверит? А ему что, всё на «диктат» МВФ свалил. Вот так и живём. Боюсь, что дальше ещё хуже будет. Кредитов-то набрали, а отдавать чем? И кто отдавать будет...

МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ, почти пенсионер (Горки):

- Некрасиво с народом поступили. Обещали, что будет стабильность, звали в банки, чтобы вклады ложили. Цены, конечно, поднимутся. Но унас дома коровка, куры, огород. Проживем и детям поможем.

НИНА ИВАНАЎНА, пенсиянерка (Бялынічы):

Отразилось, и ещё как. Я верила нашему президенту, хранила деньги в банке в белорусских рублях. А тут так обманули... У меня срок депозита заканчивался в феврале, но я деньги сняла, перевела в доллары. Цены растут постоянно, пенсию не увеличивают, плата за коммунальные услуги поднялась. Не знаю сама, как дальше выживать буду.

Лукашенко в конце 2008 года: «Никакого обвала рубля не будет»

2 января белорусы были шокированы: несмотря на все заявления властей национальная валюта рухнула на 20,5 процента. Совсем недавно Лукашенко клялся, что «обвал» рубля никогда не произойдет.

Предлагаем вам заявления белорусского правителя на эту тему.

"Что касается белорусского рубля, то ситуация абсолютно сдерживаемая. Сегодня важно поддержать курс белорусского рубля. Никакого обвала рубля не будет, все — в заданных параметрах, в том числе и годовая девальвация. Белорусская модель экономического развития смогла нейтрализовать влияние мирового кризиса".

25 ноября, на совещании с активом Витебской области.

"У нас не было огромных заимствований за рубежом. Поэтому мы как-то в стороне остались от этого кризиса".

24 ноября, в интервью агентству Франс Пресс.

"Сегодня мы довольны, рады тем, что мы так не втянуты в этот финансовый кризис, который опрокинул многие государства. Я еще раз хочу повторить: кризис - это не для нас".

4 декабря, во время встречи с главами Совмина и Нацбанка Сергеем Сидорским и Петром Прокоповичем.

"Нам надо пережить 2009-2010 годы, чувствую, что эти два года будут непростые, но и паниковать не следует. Ситуация в стране управляемая. Мы своих людей не бросим".

16 декабря, в ходе рабочей поездки в Минскую область, в разговоре с жителями Березино.

"Ситуация в стране не критическая, и ее надо сохранить. Власть предпримет все необходимые усилия и уже сделала немало. Сейчас все зависит от людей, как они себя будут вести. Если люди понимают власть, президента, будут верить, то все будет нормально".

18 декабря, в интервью редакторам государственных СМИ.

"Сегодня главное — удержать стабильность. Стабильность рубля, а значит, стабильность всей финансовой системы. Мы достигли 2200. Все, нельзя больше. Мы народу обещали. И я сказал председателю Нацбанка - имей в виду, не дай Бог, мое слово будет нарушено. Придет новый год - 5 процентов... Вот возьмите 5 процентов от 2200"

18 декабря, в интервью редакторам государственных СМИ.

"Беларусь этот кризис не захлестнул". 23 декабря, отвечая на вопросы журналистов в г.Береза Брестской области.

"Мы должны сделать так, чтобы этот мировой финансовый кризис прошел стороной — не мы его создали. У нас не должно быть кризиса. Мы этого не заслужили".

29 декабря, назначая председателя Могилевского облисполкома.

"Власть не допустит обвала и хаоса, не предаст ваше доверие. Мы никогда не изменим своему принципу - забота о человеке".

Новогоднее выступление, 31 декабря 2008 года

Взять кредиты в белорусских банках уже практически невозможно

Количество банков, кредитующих жильё и автомобили, сократилось в Беларуси до минимума. При этом рост процентных ставок по кредитам продолжается.

К такому выводу пришли эксперты интернет-портала Infobank.by в январских рейтингах кредитов на недвижимость и автомобили, пишет БелаПАН.

Отмечается, в частности, что на данный момент количество белорусских банков, которые предоставляют кредиты на покупку или строительство жилья, сократилось до пяти. Три крупнейших госбанка — «Беларусбанк», «Белагропромбанк» и «Белинвестбанк» — выдают кредиты только в белорусских рублях, причем первый — лишь в части строительства жилой недвижимости.

Однако, отмечают эксперты, «и этот выбор может быть только кажущимся, так как кредит выдают только в зависимости от наличия ресурсов в конкретном филиале банка». При этом у минских филиалов ресурсы из-за большего спроса со стороны населения на кредиты заканчиваются гораздо быстрее, чем в областных городах.

Процентные ставки по выдаваемым кредитам также увеличились. Эффективные ставки по рублевым кредитам находятся в диапазоне 20—26%, по валютным — 18,9—20,6%.

Закреплено также стойкая тенденция увеличения минимального дохода кредитополучателя, т. е. требования к минимальному размеру заработной платы потенциального заемщика в нынешних условиях не

только не падают, а, напротив, продолжают расти.

Ситуация по кредитам постоянно изменяется, а «повышение ставок по кредиту уже является не исключением, а печальной закономерностью».

«Это говорит о том, что, рассчитывая взять кредит на столь длительный срок и большую сумму, стоит всерьез поразмыслить над собственной платежеспособностью в перспективе», — делают вывод аналитики интернет-ресурса.

В части автокредитования Infobank.by самым главным изменением по отношению к концу прошлого года называет дальнейшее повышение процентных ставок, которое коснулось в основном рублевых кредитов. На данный момент ставки по ним сложились на уровне 24—31% в белорусских рублях. По валютным кредитам уровень ставок остался прежним — 17—20%. Число же белорусских банков, предоставляющих кредиты на покупку автомобилей, сузилось еще больше. Теперь всего три банка — «Белросбанк», «Приорбанк» и «Альфабанк» — выдают их в валюте. Кредиты в белорусских рублях можно получить в Банке ВТБ, «Белинвестбанке» и «БПС-Банке».

В целом, отмечают эксперты, на данный момент выбор программ автокредитования во многом является безальтернативным. Кредитополучатель не может рассчитывать на широкий выбор и вынужден соглашаться с условиями конкретного банка.

«И надо сказать, что ситуация с течением времени не улучшается», — резюмируют аналитики интернет-ресурса

Беларусь 167-я

Сёлета Беларусь заняла 167-е месца ў рэйтынгу эканамічнай свабоды, які з 1995 года вызначаюць амэрыканскі дасьледчы фонд “Heritage Foundation” і газета “The Wall Street Journal”. Сёлетні рэйтынг Беларусі — найгоршы за ўсе папярэднія гады.

Індэкс эканамічнай свабоды параўноўвае ўмовы для эканамічнага разьвіцьця ў 179 краінах сьвету.

У рэйтынгу краіны ацэньваюцца паводле 10 паказьнікаў, якія адлюстроўваюць розныя аспекты эканамічнага жыцьця: свабоду прадпрыемства, гандаль, падатковую сыстэму, урадавыя выдаткі, цэнавую палітыку, свабоду інвэстыцый, банкаўскую сыстэму, гарантанасьць прыватнай уласнасьці ад пасяганьняў дзяржавы, узровень карупцыі ў эканоміцы, рынак працы. Кожны з паказьнікаў, вымяраецца паводле стобальнай шкалы — 100 балаў адпавядаюць максымуму свабоды, 0 — мінімуму.

Сёлета Беларусь атрымала агульную ацэнку 45 балаў, што дало ёй апошняе месца сярод эўрапейскіх краінаў. Сярод постсавецкіх краінаў горшае месца заняў толькі Туркмэністан — 169-е.

А вось якія месцы занялі постсавецкія краіны: Эстонія — 13-е, Армэнія — 31, Кыргызстан — 74, Малдова — 120, Расея — 146. Найбольш свабодная эканоміка, паводле “Heritage Foundation” і “The Wall Street Journal”, існуе ў Ганконгу (90 балаў), потым у Сінгапуры (87,1) і Аўстраліі (82,6).

Найвышэйшы індэкс эканамічнай свабоды ў Эўропе мае Ірляндыя (82,2), якая заняла 4-е месца. Рэйтынг замыкаюць эканомікі Кубы, Зімбабвэ і Паўночнай Карэі.

Сёлетняя публікацыя індэксу суправаджаецца артыкуламі экспэртаў, якія, аналізуючы 15-гадовую практыку вылічэньня гэтых індэксаў, робяць агульныя сацыяльна-эканамічныя высновы.

Паводле Тэры Мілера, чым вышэйшы індэкс эканамічнай свабоды ў краіне, тым большая імавернасьць, што краіна ўтрымае эканамічны рост і паменшыць беднасьць насельніцтва.

А паводле Стыўэна Мура, утрыманьне эканамічнага росту і дасягненьне заможнасьці — найбольш імаверныя тады, калі кіраўніцтва краіны ў змозе захаваць нізкія падаткі, утрымаць стабільную валюту, абмежаваць ўплыў чыноўнікаў на эканоміку, гарантаваць надзейную ахову прыватнай уласнасьці, адкрыць краіну для глябальнага рынку і фінансавых патокаў ды праводзіць “разумнае рэгуляваньне” эканомікі.

Ян Максімух

Тане нужны деньги на новый протез

- Ой, а вы ко мне? А я никого, кроме мамы, не жду, - совсем растерялась 20-летняя Таня Шараева, когда в канун Нового года мы приехали к ней Могилевскую областную больницу. Уже через несколько минут вся палата заливалась смехом от Таниных шуток.

История про то, как на 20-летнюю девушку из Бобруйска напала свора собак, потрясла всю страну. Таню всю в крови, с порванными ушами, обглоданной правой рукой, многочисленными укусами доставили в отделение реанимации. Даже опытные врачи пришли в шок от увиденного: собаки сняли девушке полскальпа. Через три дня после ужасного происшествия мы первый раз приехали к Тане в отделение реанимации. Я помню только, как земля уходила из-под ног, когда я смотрела на нее. Она лежала без сознания, вся в бинтах, с ампутированной правой рукой. Целый месяц Таня находилась на аппарате искусственного дыхания.

- Когда три недели назад я пришла в себя, то вообще ничего не могла понять: где я, что со мной произошло и почему у меня во рту странная трубка, которая мешает разговаривать, - говорит Таня. - Врачи тут же спросили, помню ли, что произошло. Я стала рассказывать историю, как днем пошла на

ВКЛАД ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ
ОТДЕЛЕНИЕ 703/94 ОАО
«АСБ БЕЛАРУСБАНК» В
ГОРОДЕ БОБРУЙСКЕ
ЛИЦЕВОЙ СЧЕТ 01052948
ШАРАЕВА ИРИНА
ВИКТОРОВНА
МФО 153801760
УНП 700189758
КОД 760

почту, а дальше провал памяти. Видимо, чтобы не сойти с ума от всего произошедшего, память заблокировала самый страшный момент...

- Я не теряю силы духа и чувства юмора. Вчера на перевязке насмешила всех медсестер, - продолжает Таня. - Уже хожу без посторонней помощи, когда приезжает мама, то сама выхожу встречать ее на коридор. После всего, что произошло, очень хочу, чтобы хоть кто-то в Бобруйске обратил внимание на бездомных собак. Ведь до этого никому не было дела.

- А что сделаешь первым делом, когда тебя выпишут из больницы?

- Поеду к Игорю (случайный прохожий, который спас девушку и вызвал скорую помощь. - Ред.). Только боюсь, что разревусь,

когда его вижу. Ведь Игорь вместе с врачами подарил мне второй день рождения.

Сейчас девушка лежит в хирургическом отделении Могилевской областной больницы.

- Тане уже сделали три пересадки кожи на левом предплечье и на голове, но впереди еще две операции, - рассказывает заведующий хирургическим отделением Игорь ЗИНОВКИН. - С ней постоянно работают психологи. Вы не волнуйтесь, она сейчас находится в очень надежных руках. Несмотря на то, что у нас молодой коллектив, все без исключения настоящие профессионалы. Конечно, Тане понадобятся деньги на лекарства, последующую пластику, а самое главное - на протез. Немецкий считается самым лучшим и стоит он около трех тысяч евро.

У девушки, кроме мамы, никого нет. Ирина Викторовна работает на заводе и ни за что в жизни не сможет собрать таких огромных денег.

- Мы очень надеемся на помощь небезразличных людей, - говорит Ирина Викторовна. - Мечтаю, что очень скоро у дочки появится новый протез.

Бобруйский региональный портал

Прадпрымальнікі ў лічбах

Вага малага і сярэдняга бізнэсу ў эканоміцы Бабруйска па ранейшым невялікая. 6,5 тысяч індыўідуальных прадпрымальнікаў, 1703 юрыдычных асобаў даюць у гарадскі бюджэт прыкладна 8% падаткаў.

Летась колькасць ІП і ЧУП не паменшылася, а ўзрасла.

65% нашага малага і сярэдняга бізнэсу занята ў сферы гандлю і грамадскага харчавання. У Бабруйску на базе гандлёвых цэнтраў і рынкаў створаныя 17 саветаў прадпрымальнікаў, задача якіх адстойваць інтарэсы малага і сярэдняга бізнэсу перадуладай, а таксама арэндадаўцамі.

БЕЛАРУСКАЕ БЕЗ АЛЬТЭРНАТЫВЫ

90% прадуктаў харчавання, што спажываюць бабруйчанне - айчынай вытворчасці. Аб гэтым сведчаць лічбы рознічных продажаў па Бабруйску.

Выключна беларускай вытворчасці ў нас яйка, цукар, каўбаса, малако, алей. Трохі не дацягваюць да 100% мяса (99%), сыр (98,3%), мука (95,2%).

Сярод нехарчовых таварах частка імпартнай прадукцыі складае амаль 30%.

Новогодняя дилемма для Лукашенко: как

Вскоре после «парламентских выборов», которые прошли в сентябре по обычной, давно обкатанной в Беларуси схеме, Запад объявил их непрозрачными и недемократичными, но решил для разнообразия использовать вместо кнута пряник. И Евросоюз снял на полгода визовые санкции с Лукашенко и еще с нескольких десятков чиновников, которые за нарушения прав человека в 2006 году были объявлены невъездными в европейские страны. А Хавьер Солана даже поговорил с Лукашенко по телефону, чтобы остальные перестали по привычке шарахаться от того, кого все они наперебой в последние годы звали не иначе как последним диктатором Европы. Так бывает, когда все расселись за столом, но никто не решается первым звякнуть вилкой. Но как только один смельчак накалывает на вилку соленый огурец, все остальные радостно хватаются за приборы и стаканы, и начинается всеобщее веселье и оживление. Звонок Соланы – это такое же звяканье вилки.

Правда, границу для белорусского вождя хоть и открыли, да никуда не зовут. Зато теперь слово «Лукашенко» можно произносить вслух в приличных западных домах, и это больше не считается дурным тоном. И хотя срок действия халявы – всего полгода, у Лукашенко достаточно времени. Например, за полгода можно успеть навешать такой лапши европейцам, что те, растрогавшись, примут Беларусь не то что в Совет Европы, но и вовсе – в Евросоюз, а НАТО будет бегать со всеми своими пушками следом и умолять: «Иди к нам, не обижай нас, здесь очень даже здорово!».

Двумя годами раньше Евросоюз выдвинул Лукашенко 12 условий для начала диалога. Ничего нового в этих условиях не было: отмена смертной казни, прекращение преследования оппозиции и журналистов, освобождение политзаключенных, проведение свободных выборов, расследование

исчезновений оппозиционеров – словом, все то, к чему последние десять все международные структуры вроде Совета Европы и ОБСЕ призывали белорусские власти. Просто раньше эти призывы оформлялись в виде многочисленных резолюций и заявлений, и только Евросоюз объяснил на понятном языке: ты, Лукашенко, выполняешь наши условия, а мы начинаем с тобой нормальный диалог, и не исключено, что дадим денег.

Александр Григорьевич быстро сообразил, что, если он продемонстрирует готовность идти на уступки Западу, его ценность на российском рынке резко возрастет: из верного союзника России, который просто больше никому не нужен, он превратится в невесту на выданье, и за его благосклонность начнется серьезная борьба, в которой и те, и другие будут его всячески умасливать, склоняя к выбору в свою пользу. И вступил в игру: летом из тюрем вышли политзаключенные Александр Козулин, Андрей Ким и Сергей Парсюкевич. Европа объявила, что это – добрый знак, демонстрация серьезных намерений и теперь осталось лишь дожидаться честных парламентских выборов. Но честных выборов не дождался никто. Допустить хоть пару человек из оппозиции в свиту, единогласно принимающую все придуманные им нововведения и своим послушанием каждый день повышающую ему настроение и самооценку, – это оказалось невозможным для Лукашенко. Тем не менее, неповоротливые западные структуры, уставшие от необходимости доказывать, что демократия лучше диктатуры и дает гораздо больше возможностей, отстаивать собственную позицию не стали. Вопрос решился в течение двух недель после выборов: сначала ОБСЕ признала выборы нечестными, а спустя несколько дней Евросоюз отменил санкции.

Теперь выражение «старушка Европа» звучит буквально, а не идиоматически.



Утомившись от необременительной борьбы за права человека в Беларуси, Европа решила взять тайм-аут, чтобы передохнуть (возраст все-таки!), а заодно дать Лукашенко возможность поразмыслить над преимуществами западной демократии и сделать свой исторический выбор между Россией и Западом.

Как уральский хребет разделяет европейскую и азиатскую части материка, так и Беларусь разделяет европейскую и российскую цивилизации. И теперь Лукашенко предоставили право выбора: Восток или Запад, дешевый газ или кредит МВФ, признание Абхазии и Южной Осетии или западные инвестиции, поездки по российским губерниям или открытый мир. И сделать выбор ему сложно. Не только потому, что он чувствует себя обезьяной из анекдота, которая после команды «разойтись: умные – налево, красивые – направо!» говорит: «А мне разорваться, что ли?» Выбор делать тяжело еще и потому, что Лукашенко вполне устраивает изоляция с западной стороны,

обмануть и Санта-Клауса, и Деда Мороза

вот только денег очень хочется. Да что там «хочется» — без них совсем не продержаться, США свои санкции против белорусских предприятий отменять не собираются, а тут еще как-то не вовремя и кризис подоспел. Россия давит насчет признания Южной Осетии и Абхазии, да и ракеты в Беларуси разместить не прочь, зато взамен предлагает газ по внутренним ценам. Но «кидать» Россию за эти годы Лукашенко наловчился: соглашаться, обещать и не выполнять, потом делать вид, будто не понял, о чем шла речь, рассказывать в Кремле, что готов лично бросаться под натовские танки, останавливая их агрессию на восток, а в Минске — что империя с востока угрожает независимости маленькой Беларуси и нужно эту независимость защищать всем вместе. И при этом знать, что Россия все стерпит: других союзников у нее нет (Никарагуа далеко, да и кто-нибудь когда-нибудь видел Никарагуа? Может, это колумбов или еще чей-нибудь миф?), а этот — рядом, хоть и брешет. Но если что, руку в ООН поднимет правильно, а с паршивой овцы — хоть шерсти клок да «Белтрансгаз» в придачу. А вот пройдет ли мелкое мошенничество с Евросоюзом — Лукашенко пока не знает. Не было возможностей выяснить.

И сейчас Евросоюз хоть и открыл границу авансом, так ведь всего на полгода, да и шенгенскую визу на хлеб не намажешь — лучше бы деньгами... И лучше бы сразу, потому что потом, после реверансов и авансов, Евросоюз может потребовать настоящей демократизации в обмен на инвестиции и кредиты. А получится ли обмисурить Европу так, как это всегда проходило с Россией, Александр Григорьевич пока не знает. И потому предпочитает, пользуясь декларацией добрых намерений Запада, просить немедленно то, что ему нужно («если мы настоящие друзья, отдай мне свою наклейку с Микки-Маусом!»). А нужен, кроме самой собой разумеющихся западных инвестиций,

кредит МВФ в два миллиарда долларов. И миссия МВФ, у которого не было никаких отношений с Беларусью с 1995 года из-за несоответствия экономической политики правительства рекомендациям фонда, после двухмесячной работы в Минске приняла решение: кредит в два с половиной миллиарда — выдать! А Лукашенко тем временем сообщает и одним, и другим, что ему еще хотелось бы получить в новом году.

От американского Санта-Клауса, как недавно признался Лукашенко — пять миллиардов долларов. «Да, я попросил у США пять миллиардов долларов. А что такое эти миллиарды для Америки — при ее-то триллионах?» — поделился он своими мыслями с народом. От русского Дедушки Мороза — 100 миллиардов рублей. При том, что российский кредит в два миллиарда долларов Беларусь уже получила (первый миллиард перечислен в ноябре, второй обещан в феврале), хорошо бы еще и рублей насыпали, да вдвое больше и поскорее, пока рубль не девальвирован окончательно.

Итак, Александр Лукашенко назначил свою цену: за демократизацию или за признание Абхазии с Южной Осетией — ему все равно. Он не собирается делать ни того, ни другого. Зато сделает все возможное, чтобы максимально затянуть переговоры со всех сторон, получая при этом деньги и сладости. В тюрьмах политзаключенные не сидят? Не сидят! Значит, выполнено условие Евросоюза! А то, что 14 человек за участие в митинге в этом году приговорены к «химии», так это же репрессии-лайт! Главное, чтобы в тюрьме не сидели. И вот уже Запад раскрывает объятия. И пусть оппозиционный молодежь избивают, вывозят и выбрасывают за городом, увольняют с работы и исключают из институтов — зато не в тюрьме. Значит, можно вступать в диалог. Попросил у России 100 миллиардов рублей — и тут же пообещал, что в следующем году вопрос о признании Южной Осетии и Абхазии будет

рассмотрен. Значит, можно дать союзнику денег, оставив без работы пару миллионов учителей, зато Россия и Никарагуа прирастут Беларусью. А трое — это уже хорошая компания.

Этот процесс может затянуться надолго. И опыт мошенничества с Западом может оказаться таким же успешным, как с Россией. Под мерное журчание диалога белорусскую оппозицию можно будет тихо уничтожать, пока она не сдохнет окончательно. Действительно, зачем громогласно сажать, привлекая ненужное внимание, если можно потихоньку бить, увольнять, запугивать? Зато тюрьмы будут свободны от политзаключенных, а это — большой прогресс. Евросоюз будет радоваться тому, что освободил Козулина, а европейские чиновники начнут (вернее, уже начали) осторожно рекомендовать тем, чьи жизни и карьеры разрушил режим Лукашенко, идти на сотрудничество с властью, потому что либерализация налицо. При этом оппозиция будет исключена из политического процесса, потому что диалог с Лукашенко Запад будет вести уже напрямую, без ее участия. И если она исчезнет, обе ведущие стороны могут сделать вид, будто это была естественная смерть. Впрочем, вряд ли диалог будет бесконечным. Даже если Лукашенко получит денег — не от Европы, так от России — выбор все равно придется делать. Потому что временное затыкание дыр не решает экономические проблемы, а вместе с дырами временно затыкает рот людям.

Впрочем, люди и не такое переживали. В декабре впервые за много лет в Беларуси была снижена зарплата («Чтобы люди валюту не скупали», — объяснил по телевизору Лукашенко). А 1 января без объявления войны на 20 процентов девальвировали белорусский рубль. И что народ? Народ быстро утешился: пусть денег нет, зато Новый год пришел в Беларусь ровно в полночь, без опозданий! Разве это не счастье?..

Экалягічны календар ад Валера Дранчука

АДЗІН ЗБ ЛІДЭРАЎ БЕЛАРУСКІХ "ЗЯЛЁНЫХ", КІРАЎНІК ГРАМАДЗЯНСКОЙ ІНІЦЫЯТЫВЫ "TERRA-КАНВЕНЦЫЯ" ВАЛЕР ДРАНЧУК. СЁННЯ СПАДАР ВАЛЕР ЗНАЁМІЦЬ СЛУХАЧОЎ "СВАБОДЫ" ЗБ БЕЛАРУСКІМ ЭКАЛЯГІЧНЫМ КАЛЕНДАРМ.

Наперадзе цэлы год і сёння я хачу пазнаёміць слухачоў "Свабоды" з некаторымі датамі экалягічнага календара. Справа, лічу, гэта ня марная і не такая дзяжурная, як можа падацца. Хоць бы таму, што ў гэтыя дні, пазначаныя на ўсясьветна-міжнародных скрыжалях зялёным колерам, лягчэй знайсці і прыдатную нагоду: каму – для трыюмфальных службовых справаздачаў, каму – для грамадзянскіх пратэстаў.

У нашай краіне, далёка не лагоднай да іншадумства, такія пратэсты як бы злёгка легалізуюцца, і ў кожным асобным выпадку дата як бы дадае магчымасцяў заявіць пра свае правы на здоравае чыстае асяроддзе ў бліжэйшым краевідзе паўней ды галасней. Выбар тут шырокі: ад арганізацыі пікета ці шэсця да напісаньня блогу, звароту, гучнай заявы.

Вось, напрыклад, зусім неўзабаве, 2 лютага – Усясьветны дзень водна-балотных угодзьдзяў. Маючы адпаведны сантымент ці грамадзянскую пазыцыю, можна ўжосёння пачынаць падрыхтоўку. А ў сакавіку, 22-га дня, – усясьветны

дзень водных рэсурсаў. Душа так і просіць адзначыць гэты дзень удзячна, парадавацца, адказаць на выклікі, акунуцца ў чыстую палонку. У гэтым жа месяцы – 30 сакавіка – Дзень абароны Зямлі, а літаральна празь дзень – 1 красавіка – сьвет ушаноўвае птушак.

А вось дзень чарнобыльскай трагедыі – паводле беларускага календара, 26 красавіка, у сьвеце адзначаецца як Дзень памяці загінулых у радыяцыйных аварыях і катастрофах. Бадай, самы блізкі да нашай тэмы – Міжнародны дзень біялягічнай разнастайнасьці, які адзначаецца 22 траўня. Хочацца спадзявацца, што гэты дзень ня стане для нашых нашчадкаў сьвятам-успамінам...

Тут, на травеньскім улонні, я перапінюся, бо на ўсе даты бракуе часу, і буду прасіць "Свабоду", каб дні, у якія свет пазыцыянуе стаўленьне да прыродных каштоўнасьцяў, навакольнага асяродзьдзя, затрымаліся на сайце асобнай калёнкай і кожны з наведнікаў мог іх раздрукаваць ды па магчымасьці распаўсюдзіць.

Я вось што яшчэ падумаў: было б зусім няблага разьмеркаваць даты экалягічнага календара паміж вядомых аўтарытэтных людзей, грамадзкіх дзеячоў, прадстаўнікоў грамадзянскай супольнасьці: якая бліжэй твайму сэрцу, за тую і бярыся, змагайся, адстойвай, вядзі за сабой – дапамажы прыродзе і блізкаму краевіду!

2 лютага -- Усясьветны дзень водна-балотных угодзьдзяў
 22 сакавіка -- Усясьветны дзень водных рэсурсаў
 23 сакавіка -- Усясьветны метэаралёгічны дзень
 30 сакавіка -- Дзень абароны Зямлі
 1 красавіка -- Міжнародны дзень птушак
 1 красавіка -- Дзень геолога
 7 красавіка -- Усясьветны дзень здароўя
 22 красавіка -- Дзень Зямлі
 26 красавіка -- Дзень памяці загінулых у радыяцыйных аварыях і катастрофах
 22 траўня -- Міжнародны дзень біялягічнай разнастайнасьці
 31 траўня -- Усясьветны дзень без тытуноў
 5 чэрвеня -- Усясьветны дзень навакольнага асяродзьдзя
 8 чэрвеня -- Дзень абароны акіянаў
 17 чэрвеня -- Усясьветны дзень барацьбы з апусьтэльваньнем і засухай
 6 жніўня -- Усясьветны дзень дзеяньняў за забарону ядзернай зброі
 16 верасьня -- Міжнародны дзень аховы аэнавага слою
 27 верасьня -- Міжнародны дзень турызму
 28 верасьня -- Усясьветны дзень мора
 4 кастрычніка -- Усясьветны дзень жывёлаў
 10 кастрычніка -- Міжнародны дзень пазьмяншэньні небясьпекі стыхійных бедстваў